

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

Глобальное лидерство КНР: блеф или реальность

Мнухина Римма Михайловна

E-mail: rimmavk1@gmail.com

Студент (бакалавр), Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, ДНР.

Количество упоминаний о Китае в средствах массовой информации и Интернете неизменно увеличивается, что косвенно свидетельствует о растущей роли этого государства в мировой политике. Невозможно отрицать и китайское экономическое чудо, произошедшее в течение последних 35 лет (быстрый экономический рост Китая продолжался, несмотря на глобальную экономическую рецессию). Страна стала самой большой экономикой мира, несмотря на то, что по ВВП на душу населения Китай пока отстает от глобальных лидеров. Всё чаще можно встретить заявления политиков и бизнесменов о том, что век США как сверхдержавы подходит к концу, и новым глобальным лидером будет Китай. [2] В начале 2017 года работой парламента Китая был закреплен новый стратегический тренд на глобальное лидерство, обозначенный в выступлении Си Цзиньпина в Давосе. Такая позиция обусловлена новыми условиями политического и экономического развития КНР. Пекин рассчитывает на более масштабный и комфортный выход китайского капитала, товаров и услуг на мировые рынки с помощью фактора глобального лидерства. Также в 2017 году Пекин намерен активно участвовать в создании Шелкового пути: продолжать исполнять свои обязательства по центрально-азиатскому, пакистанскому и восточно-европейскому проектам, включая белорусский, а также рассматривает Саудовскую Аравию как основного партнера по проекту на Ближнем Востоке. Еще одна заявка на глобальное лидерство - всё более активное использование Китаем военной мощи. Пекин сообщил об успешном испытании баллистической ракеты, о продолжении модернизации военно-морских сил за счет увеличения в 5 раз (с 20 до 100 тыс. человек) численности морской пехоты, которая будет размещена в новых зонах военного присутствия Китая. Также Пекин намерен нормализовать отношения с США. Китайская пресса оптимистично настроена на *laquo*;потепление*raquo*; между двумя государствами, в отличие от некоторых их американских коллег. [4] Однако обозначенные Китаем планы на 2017 год параллельно имеют проблемы в воплощении. Во-первых, затруднительным является то, что Китай пока не может предложить миру нечто значимое в качестве доктрины, поэтому он может осуществить свое глобальное лидерство в сотрудничестве с современными глобальными лидерами. Однако на данный момент китайское руководство считает, что время для политической реформы еще не настало. Однако без реформы осуществить планы на глобальное лидерство не удастся. Во-вторых, на данный момент у КНР напряженные отношения со странами АСЕАН, Индией и Японией, которые обвиняют Китай в провоцировании нового витка гонки вооружений в Азии. В-третьих, существуют множество нерешенных вопросов в отношениях с США: Тайваньский вопрос, ПРО ТВД в Южной Корее, военная активность США в Южно-китайском море и т.д. [3] Нельзя точно сказать, какая роль в новой стратегии глобального лидерства КНР отведена России. Руководство Китая на самом высоком уровне продолжает оценивать сегодняшние отношения с Россией как *laquo*;наилучшие*raquo*; в плане истории двусторонних связей и отношений с другими государствами. Однако Китай не намерен обсуждать и координировать с Россией своих доктринальные и конкретные шаги по обеспечению собственного глобального лидерства, в независимости от того, касаются ли эти действия военной активности в Южной Азии или Африке или нормализации отношений с США, которая может происходить и без учета интересов России. В отношениях между Россией и Китаем отсутствует обсуждение проблем, которые состоят в

том, какие риски и вызовы России могут содержать те или иные шаги Китая по обеспечению своего глобального лидерства, особенно в случае поддержки Россией любых действий Китая. [4] Заинтересованность КНР в участии в мировом финансовом и экономическом управлении, вызов на мировое экономическое и геополитическое лидерство, роль Пекина в международных организациях - все эти формируемые Китайской Народной Республикой реалии в современных международных экономических и политических отношениях позволяют сделать вывод: в ближайшие годы влияние этой страны в мире будет только возрастать. Несомненно, эта тенденция требует серьезного осмысления и адекватного реагирования других современных глобальных держав. Список использованных источников и литературы 1. Вместо Америки. Как Трамп дал Китаю шанс на глобальное лидерство?// Московский центр Карнеги, URL: <http://carnegie.ru/commentary/?fa=67787> 2. Гринин Л. Е. Китайская модель и перспективы лидерства Китая в мире //Век глобализации. 2012. N 2. 3. Китай пока еще не готов стать глобальным лидером// Harvard Business Review Россия, URL: <http://hbr-russia.ru/biznes-i-obshchestvo/fenomeny/p15133> 4. Китай: «глобальное лидерство» как ресурс борьбы за власть// ИМЭМО имени Е. М. Примакова РАН, URL: http://www.imemo.ru/index.php?page_id=502&id=3006&ret=640 < /p >